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ABSTRAKT 

Tato bakalářská práce se zabývá analýzou možných příčin úniku chloru z letního  

plaveckého areálu v obci Bučovice. Úvodní teoretická část je zaměřena na vlastnosti  

chloru, jeho fyzikálně-chemické a toxické vlastnosti, jeho výrobu, skladování, přepravu  

a první pomoc při zasažení chlorem. Praktická část se zabývá analýzou možných příčin 

úniku chloru při provozu letního plaveckého areálu Hájek v obci Bučovice. 

Klíčová slova:    

Chlor, nebezpečná chemická látka, mimořádná událost, první pomoc. 

 

ABSTRACT 

This bachelor work deals with an analysis of possible causes of chlorine leakage from the 

summer swimming compound in the town of Bučovice. The introductory theoretical part 

focuses on properties of chlorine, its physically-chemical and toxic properties, on its  

production, storing, transportation, and first aid in case of being affected with chlorine. The 

practical part deals with an analysis of possible causes of chlorine leakage during the  

operation of the summer swimming compound called Hájek, which is situated in the town 

of Bučovice. 
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ÚVOD 

Chemický průmysl vyrábí a expeduje každým dnem značné množství chemických látek  

a přípravků, které se staly součásti našeho života a představují pro člověka závažná rizika. 

Některé látky a přípravky mají toxické, karcinogenní či mutagenní účinky na živý  

organismus. Dále mohou zapříčinit vznik požáru a výbuchu, přičemž rovněž vznikají  

toxické zplodiny rozkladu a hoření negativně působí na člověka i životní prostředí. Rovněž 

mohou způsobit poleptání a mít oxidační účinky. [1] 

Vzhledem k rychlému nárůstu používání nebezpečných látek jak v průmyslu, tak i v ob-

chodě, včetně přepravy těchto látek, tak došlo k podstatnému zvýšení počtu lidí, jejichž 

životy mohou být ohroženy v případě havárie nebo nehody s nebezpečnou látkou. Taktéž 

se zvyšuje možnost ekonomických ztrát. Velice rychlý rozvoj a vývoj v modernizaci  

technologií mnohdy způsobuje, že ekonomická hlediska jsou upřednostňována před  

hledisky bezpečnostními. Tyto bezpečnostní hlediska bývají finančně nákladná, a proto 

bývají velice často zanedbávaná. [1] 

Cílevědomé řízení a kontrola bezpečnosti je velice důležitá, neboť při mimořádných  

událostech je vysoká možnost poškození zdraví či smrtelného zranění osob  

a ekonomických ztrát. Toto cílevědomé řízení a kontrola bezpečnosti je zejména důležité 

při skladování, výrobě, přepravě a používání nebezpečných látek. Je třeba věnovat  

pozornost identifikaci nebezpečí (příčinám a podmínkám vzniku havárie) a hodnocení rizik 

(pravděpodobnosti a závažnosti následků), tak aby mohla být přijata vhodná preventivní 

opatření a zajištění připravenosti na mimořádnou událost. Zajištění vhodných  

preventivních opatření a připravenost na mimořádné události může velice omezit možné 

ohrožení životů a zdraví lidí a také může omezit případné ekonomické ztráty. Pro identifi-

kaci nebezpečí je nutná znalost vlastností a technicko-bezpečnostních parametrů dané  

látky. Při mimořádných událostech je také nutné dbát na ochranu životního prostředí. [1] 

Problematika nebezpečných látek není významná jen tím, že v případě ztráty nad těmito 

látkami dochází ke značnému problému pro zdraví a život lidí, ale také pro životní  

prostředí. V případě úniku nebezpečných chemických látek dochází k problému i pro  

záchranáře, ale tento problém je daleko menší. Záchranáři ve většině případů ví, že  

vyjíždějí zasahovat k mimořádné události a budou zasahovat v místech, kde došlo k úniku 

nebezpečné látky. Záchranáři jsou také pro zásah v místech s výskytem nebezpečné látky 

soustavně připravování výcvikem, školeními a v neposlední řadě jsou pro zásah v takovém 
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to prostředí vybaveni ochrannými pracovními prostředky. Veškeré tyto skutečnosti  

vytvářejí reálné podmínky pro úspěšný zásah záchranářů. Aby byl zásah záchranářů  

úspěšný, je nutné, aby záchranáři měli dostatečné znalosti v oblasti problematiky  

nebezpečných látek.  Ovšem musíme vzít na zřetel to, že není záchranář jako záchranář. 

Mezi záchranáře se řadí také příslušníci Policie ČR a příslušníci Zdravotnické záchranné 

služby, kteří také v případě mimořádných událostí zasahují. Příslušníci Policie ČR a Zdra-

votnické záchranné služby nejsou pro takové případy vybaveni vhodnými ochrannými  

pomůckami ani nejsou pro tyto události dostatečně školeni a vycvičeni. [2] 

Cílem této bakalářské práce je analýza možných příčin úniku chloru z bazénu v obci  

Bučovice, zhodnocení současného stavu, návrh vlastního opatření a na základě zvolených 

kritérií provést konkrétní modelovou situaci.  
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 STATISTIKA UDÁLOSTÍ S ÚNIKEM NEBEZPEČNÉ LÁTKY ZA 

ROKY 2006 AŽ 2011 

Rok Požáry 

Dopravní 

nehody 

Únik nebez-

pečných 

chemických 

látek 

Technické 

havárie 

Živelní 

pohromy 

Plané 

poplachy Celkem 

2006 15 36 4 55 10 5 125 

2007 29 44 7 66 10 5 161 

2008 28 25 4 54 22 5 138 

2009 27 34 6 51 1 1 120 

2010 19 47 3 95 - 1 165 

2011  30 36 9 62 - 3 140 

 

Tabulka číslo 1: Přehled událostí na území pod správou města Bučovice v letech 

2006-2011.  

Do této statistiky se dále započítávají radiační nehody a havárie a ostatní mimořádné  

událostí. Ty však ve sledovaném období a v určeném místě mají nulovou hodnotu. Ve  

statistické ročence z roku 2010 nebyly živelní pohromy zahrnuty v přehledové tabulce. 

Veškeré statistické údaje jsou čerpány ze Statistických ročenek vydávaných generálním 

ředitelstvím Hasičského záchranného sboru České republiky. Z této statistiky je zřejmé, že 

událostí s úniky nebezpečných chemických látek je stále více. 
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Obrázek číslo 1: Úniky nebezpečných chemických látek včetně ropných produktů v letech 

2006-2010 

1.1 Vybrané události s únikem nebezpečné látky v ČR 

Dne 15., 17. a 23. 8. 2002 došlo ve společnosti Spolana a. s., Neratovice  k zatopení areálu 

společnosti při povodních a vlivem vztlaku vody došlo k uvolnění zásobníků a k narušení 

potrubních rozvodů s chlorem. Došlo k úniku zhruba 81 tun chloru, z toho 760 kg se  

dostalo do ovzduší. [3] 

Dne 21. 11. 2002, Spolek pro chemickou a hutní výrobu a. s., Ústí nad Labem. Došlo  

k výbuchu a následnému požáru v provoze Umělé pryskyřice II. Celý provoz byl požárem 

zničen ( 80 tun surovin a produktů). Přímé škody na majetku společnosti 168,8 mil. Kč. [3] 

Dne 26. 12. 2002, společnost BorsodChem-MCHZ spol. s. r. o., Ostrava. Došlo k výbuchu 

havarijního zásobníku ve výrobně nitrobenzenu. Havarijní zásobník byl určen k odvodu 

směsi z drenáží při odstavení výroby a k zachycování nitrační směsi v nestandardních  

situacích. Zařízení bylo v odstávce od 24. 12. 2002. Škody na majetku společnosti byly ve 

výši cca 100 mil. Kč. [3] 
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1.2 Vybrané události s únikem chloru z bazénu 

Ve dnech 10. a 11. 7. 2004 došlo ve Varnsdorfu k úniku chloru ve Varnsdorfském  

plaveckém bazénu. Na únik chloru upozornila strojníka čidla a ten provedl nezbytná 

opatření k zabránění dalšího úniku a zavolal vedoucího bazénu. Vedoucí bazénu  

následně zavolal velitele JSDH, který oznámil celou situaci operačnímu středisku HZS. 

Na místo vyjely jednotky HZS Varnsdorf, SDH Rumburk (jednotka předurčená pro  

dekontaminaci vybavená obleky) a speciální chemickou jednotku HZS Ústí nad Labem. 

Na místě bylo průzkumem zjištěno, že k úniku chloru došlo z poškozeného ventilu  

tlakové láhve. Láhev hasiči umístili do bazénku, zbytek prostoru skrápěli vodní mlhou  

a prostor větrali pomocí přetlakového ventilátoru. Množství uniklého chlóru bylo  

minimální – nedošlo tak ani k ohrožení obyvatel přilehlého sídliště. Bezprostřední  

ohrožení hrozilo pouze obsluze bazénu, která je na obdobné situace řádně proškolená  

a vybavená ochrannými pomůckami. [4] 

Dne 2. 11. 2007 v 13.56 hodin, Praha 4, U Jedličkova ústavu 1349/2 byly jednotky HZS 

Praha stanice 1, 2, 4 a 6 přivolány k úniku chloru, který reagoval s neznámou látkou 

v technické místnosti bazénu. Ze strany hasičů byl zásobník na chlor vynesen na volné 

prostranství a technické prostory, u kterých došlo k zamoření, byly odvětrány. Situace na 

místě byla neustále monitorována měřením koncentrací. Ke zranění osob nedošlo. [5] 

Dne 27. 7. 2007 došlo k malému úniku chloru v krytém plaveckém bazénu 

v Rokycanech. K úniku došlo v jedné místnosti s technologií. Obsluha bazénu byla na 

únik upozorněna alarmem detekčního zařízení. Obsluha si okamžitě oblékla ochranné 

prostředky a vypnula celou technologii. Došlo také k odvětrání prostor. Koncentrace 

chloru v místnosti o rozměru přibližně 2 x 1 x 2,5 metru, kde došlo k úniku, činila dle 

obsluhy v době zjištění úniku 21 ppm. K bazénu vyjeli ihned místní profesionální hasiči. 

Po příjezdu provedli v dýchací technice průzkum a měření koncentrace chloru  

v místnosti s negativním výsledkem. Po zjištění místa drobného úniku byla informována 

servisní firma, která provedla opravu. Do budovy bazénu se dostavil starosta města  

i zástupce odboru životního prostředí. Místo bylo ze strany HZS předáno správci bazénu. 

Ke zranění osob nedošlo. [6] 
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2 NEBEZPEČNÉ CHEMICKÉ LÁTKY 

V průmyslu je používán stále větší sortiment látek a jsou zaváděny nové výrobní procesy 

nebo přepravní a skladovací systémy, u kterých, pokud nejsou respektována příslušná  

bezpečnostní kritéria, existuje vyšší riziko havárie než u klasických výrobních a manipu-

lačních způsobů. [1] 

Pokud chceme úspěšně předcházet únikům, požárům i výbuchům při nakládání 

s nebezpečnými látkami, musíme v prvé řadě znát vlastnosti a charakteristiky látek, které 

tyto havárie mohou způsobit.  

Látky z hlediska chování při úniku (nebezpečí toxického působení), vzniku požáru  

i výbuchu jsou charakterizovány fyzikálně-chemickými vlastnostmi a tzv. technicko-

bezpečnostními parametry (TBP). Fyzikálně-chemické vlastnosti mají charakter konstant 

definujících látku. Technicko-bezpečnostní parametry jsou hodnotami uzančními, které 

jsou závislé na celé řadě faktorů včetně způsobu stanovení. [1] 

2.1 Chlor 

Chemický prvek chlor byl poprvé objeven v roce 1774 a pro dezinfekci vody byl poprvé 

použit v roce 1850. Chlor se používá jako účinné dezinfekční činidlo při úpravě vody a to 

díky svým výrazným biocidním vlastnostem i při nízkých koncentracích. K úpravě vody se 

používá již sto let. Plynný chlor představuje i v současné době nejefektivnější a ekonomic-

ky nejvýhodnější způsob chemické úpravy vody. Jediné úskalí spojené s dodávkami  

a dávkováním chloru je jeho vysoká účinnost a tedy i značná toxicita pro člověka. [7] 

2.2 Fyzikálně chemické vlastnosti chloru 

Chlor je za normálních podmínek žlutozelený, štiplavě páchnoucí, velice reaktivní plyn. 

Patří mezi halogeny. Protonové číslo 17, relativní atomová hmotnost 35,453. Teplota tání 

je -100,5 °C, teplota varu je -34 °C, hustota kapaliny při 20 °C je 1562  kg/m
3
. V  plynném 

skupenství je 2,8 krát těžší než vzduch. Dá se poměrně snadno zkapalnit na slabě  

nažloutlou kapalinu. Je méně reaktivní než fluor, přesto se slučuje s celou řadou kovů  

i nekovů. Prudce reaguje s organickými látkami. Protože v suchém stavu nereaguje se  

železem, lze jej přechovávat a přepravovat v železných lahvích a cisternách nebo  

zásobnících. V přírodě se vyskytuje ve formě chloridů. Chlor se vyrábí elektrolýzou NaCl. 

Používá se v organické syntéze, chemické výrobě, při výrobě papíru, k dezinfekci pitné 

vody a v textilním průmyslu. Ve sloučeninách má oxidační číslo I, III, IV, VII. Z anorga-
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nických sloučenin chloru jsou nejdůležitější chlorovodík, chlorečnany, chloridy a chlorna-

ny. V živém organismu je nezbytný pro vodní a acidobazickou rovnováhu a pro regulaci 

osmotického tlaku. Důležitý je i pro tvorbu kyseliny chlorovodíkové v žaludeční šťávě. 

Chlor je jedovatý a silně leptá sliznice. [8] 

2.3 Vliv chloru na zdraví člověka 

Chlor jako plyn je velmi nebezpečný. Chlor má velmi silné dráždivé účinky na sliznice  

a při větších koncentracích dochází k poleptání plicních tkání. Jako nejvyšší průměrná pří-

pustná koncentrace se uvádí 3 mg/m
3
. Smrtelnou otravu vyvolá desetiminutové vdechování 

chloru při koncentraci 5,6 mg v litru vzduchu (5600 mg/m
3
 ). [8]  

Chronická toxicita neboli dlouhodobé vdechování nižších koncentrací může způsobit  

poškození jater, ledvin, žaludku a dalších orgánů. Co se týče vnějšího prostředí, pak chlor 

může poškodit volně žijící zvířata a rostliny a to zejména působením z vody, vzduchu  

a půdy. Chlor se dlouhodobě hromadí v půdě, sedimentech i v podzemní vodě. [8]  

 Chlor má také pozitivní vliv na lidský organismus. V lidském těle je jako chloridový anion 

velice důležitý pro zachování normálního osmotického tlaku, obsahu vody a pro udržení 

acidobazické rovnováhy organismu. Jako kyselina chlorovodíková je také obsažený 

v žaludeční šťávě. [8] 

Do těla se chlor dostává nejčastěji jako složka kuchyňské soli, v níž je hmotnostně  

zastoupen třemi díly, zatímco sodík jej doplňuje díly dvěma. Stabilní hladinu chloru v těle 

je nutné udržovat. V průměru lidský organismus obsahuje 175 gramů chloru, doporučená 

denní dávka je 750 mg, tedy zhruba 1,25 gramů kuchyňské soli. [8] 

2.4 První pomoc v případě zasažení chlorem 

V případě zasažení chlorem je nejdůležitější udržet dýchání a kardiovaskulární funkce. Je 

nutné dostat postiženého co nejdříve pryč ze zamořeného prostředí, odstranit s postiženého 

zamořený oděv a zasažené místo důkladně omývat studenou tekoucí vodou po dobu 

nejméně 10 minut. V případě, že došlo k zasažení očí vyplachovat spojivkový vak tekoucí 

vodou 10 až 20 minut. Vždy je nutná hospitalizace minimálně 24 hodin a to, i když pacient 

nemá žádné obtíže či příznaky. Postiženého je třeba udržovat v teple a klidu. Při poskyto-

vání první pomoci je nutné také chránit sám sebe a používat ochranné pomůcky. [9] 
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2.5 Příznaky otravy chlorem 

Obvykle během několika minut, někdy i za několik hodin. 

1. při malé expozici pálení spojivek, slzení, pálení v krku, rýma, ev. kašel – většinou  

rychlý ústup, 

2. při vyšší expozici bolesti v krku, pálení až bolest na prsou (za hrudní kostí), zvýšená 

sekrece hlenu, dušnost, objektivně překrvené sliznice horních cest dýchacích, eventuelně 

poslech bronchitické fenomény, často spastické, dráždivý kašel, při otoku laryngu chrapot, 

eventuelně stridor, úzkost, tachykardie, někdy nausea, zvracení, salivace, říhání, pocení,  

3. potíže mohou být přechodné – ústup nebo značné zmírnění potíží – období latence trvá 

až 24 hodin, 

4. při vysoké expozici laryngospasmus až s obstrukcí dýchacích cest, tachykardie,  

agitovanost, hypertenze, pak hypotenze, dušnost, cyanóza, období latence může chybět, 

progrese do bronchitidy, ulcerózní tracheobronchitidy, sekund. bronchopneumonie – teplo-

ty, dušnost, kašel s expektorací až krvavou, u velmi těžkých otrav ev. metabolická acidóza 

jako následek hypoxie, ev. po latenci 12-24, ale i 72 hodin toxický edém plic, 

5. při velmi vysoké expozici příznaky velmi rychlé – dušnost, cyanóza, krvavá  

expektorace, edém plic, ev. smrt, 

6. smrt vzácná zástavou dechu nebo v kardiovaskulárním kolapsu do 24 hodin po vysoké 

expozici (hlavně u havárií), ev. i náhlá smrt (laryngospasmus, udušení), 

7. při přežití ojediněle uváděné následky jsou sporné – nízký residuální objem,  

hyperaktivní dýchací cesty (po vysoké expozici), ojediněle fiobrotické hojení bakteriálních 

pneumotických ložisek, po profesionální expozici snad i astma bronchiale, 

8. kůže: po přímé kontaminaci podráždění – erytém, bolestivé popáleniny až ulcerace 

(hlavně kapalný chlor), oči: podráždění spojivek, poškození rohovky v závislosti na  

koncentraci a délce působení, [10] 

2.6 Vliv chloru na životní prostředí 

Chlor se dlouhodobě hromadí v sedimentech, půdě a v podzemní vodě. Může také poškodit 

volně rostoucí rostliny a volně žijící zvířata a to zejména působením z vody, vzduchu  

a půdy. [8] 
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Chlor je klasifikovaný jako nebezpečný pro životní prostředí. Pokud se chlor dostane do 

životního prostředí, může dojít k bezprostřednímu popálení blízkých rostlin, ale potom 

rychle reaguje se vzdušnou vlhkostí na chlorovodík. Chlorovodík je velice korozivní látka, 

která napadá mnohé kovy a vápenec. Toto vede k narušení budov i kulturních památek. 

Plynný chlorovodík se velice rychle rozpouští ve vodě (i ve vzdušné vlhkosti) za vzniku 

silné kyseliny chlorovodíkové. Tato je při vyšších koncentracích toxická pro vodní  

organismy a poškozuje také rostliny.  
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3 LEGISLATIVNÍ PŘEDPISY 

Tato kapitola je zaměřena na zákony, předpisy a normy související s přepravou,  

skladováním a manipulací s nebezpečnými látkami. 

Právní úpravy problematiky nebezpečných chemických látek v ČR vycházejí ze směrnic 

Evropské unie. Zde jsou tyto označovány názvem Seveso. Základním dokumentem v této 

oblasti jsou zákony o prevenci havárií, zákon o integrovaném záchranném systému, zákon 

o krizovém řízení a zákon o chemických látkách a přípravcích. K těmto dále náleží přísluš-

né prováděcí vyhlášky. [11] 

3.1 Přehled legislativních předpisů 

- Zákon číslo 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu ve znění pozdějších 

přepisů 

- Zákon číslo 17/1992 Sb., o životním prostředí ve znění pozdějších přepisů 

- Zákon číslo 111/1994 Sb., o silniční dopravě ve znění pozdějších předpisů 

- Zákon číslo 254/2001 Sb., o vodách ve znění pozdějších předpisů 

- Zákon číslo 350/2011 Sb., o chemických látkách a chemických směsích a o změně  

některých zákonů 

- Zákon číslo 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví ve znění pozdějších předpisů 

- Vyhláška číslo 232/2004 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona  

o chemických látkách a chemických přípravcích a o změně některých zákonů týkající se 

klasifikace, balení a označování nebezpečných chemických látek a chemických přípravků 

- Vyhláška číslo 234/2004 Sb. o možném použití alternativního nebo jiného odlišného 

názvu nebezpečné chemické látky v označení nebezpečného chemického přípravku  

a udělování výjimek na balení a označování nebezpečných chemických látek a chemických 

přípravků 

- Vyhláška číslo 221/2004 Sb., kterou se stanoví seznamy nebezpečných chemických látek 

a nebezpečných chemických přípravků, jejichž uvádění na trh je zakázáno nebo jejichž 

uvádění na trh, do oběhu nebo používání je omezeno 

- Zákon číslo 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému ve znění pozdějších 

předpisů 
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- Zákon číslo 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů ve znění záko-

na číslo 320/2002 Sb., (krizový zákon)  

- ČSN 75 5050 hospodářství pro dezinfekci vody ve vodohospodářských provozech 

3.2 Prevence závažných havárií 

- nařízení vlády číslo 254/2006 Sb., ze dne 24. května 2006, o kontrole nebezpečných látek 

- vyhláška číslo 256/2006 Sb., ze dne 22. května 2006, o podrobnostech systému prevence 

závažné havárie 

- vyhláška číslo 255/2006 Sb., ze dne 22. května 2006, o rozsahu a způsobu zpracování 

hlášení o závažné havárii a konečné zprávy o vzniku a dopadech závažné havárie 

- vyhláška číslo 250/2006 Sb., ze dne 23. května 2006, kterou se stanoví podrobnosti  

o rozsahu bezpečnostních opatření fyzické ochrany objektu nebo zařízení zařazených do 

skupiny A nebo do skupiny B 

- vyhláška číslo 103/2006 Sb., Ministerstva vnitra, ze dne 31. března 2006, o stanovení 

zásad pro stanovení zóny havarijního plánování a rozsahu a způsobu vypracování vnějšího 

havarijního plánu [12] 

Zákon o prevenci závažných havárií číslo 59/2006 Sb.  

Základním nástrojem zejména pro prevenci závažných havárií, ale i pro oblast havarijní 

připravenosti, je od 1. 6. 2006 zákon č. 59/2006 Sb., o prevenci závažných havárií  

způsobených vybranými nebezpečnými chemickými látkami nebo chemickými přípravky  

a o změně zákona č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvi-

sejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a zákona č. 320/2002 Sb., o změně a zrušení 

některých zákonů v souvislosti s ukončením činnosti okresních úřadů, ve znění pozdějších 

předpisů, (zákon o prevenci závažných havárií). [13]  

Zákon stanovuje systém prevence závažných havárií pro objekty a zařízení, v nichž je 

umístěná vybraná nebezpečná chemická látka nebo chemický přípravek. Cílem je snížení 

pravděpodobnosti vzniku a omezení následků závažných havárií na život a zdraví lidí, 

hospodářská zvířata, životní prostředí a majetek v zařízeních, objektech a v jejich okolí.  

Působnost zákona je zaměřena na povinnosti právnických osob a podnikajících fyzických 

osob, které vlastní, užívají nebo budou uvádět do užívání objekt nebo zařízení s vybranou 

nebezpečnou chemickou látkou nebo chemickým přípravkem a na výkon orgánů veřejné 
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správy na úseku prevence závažných havárií způsobených vybranými nebezpečnými  

chemickými látkami nebo chemickými přípravky. [13]  

Zákon se nevztahuje na vojenská zařízení a vojenské objekty, skládky komunálních  

odpadů, na silniční, leteckou, železniční a vodní přepravu vybraných nebezpečných  

chemických látek a přípravků mimo objekty a zařízení, dočasné skladování, nakládky  

a vykládky v průběhu přepravy. Dále se nevztahuje na přepravu nebezpečných chemických 

látek a přípravků v produktovodech včetně souvisejících přečerpávacích a předávacích 

stanicích, které jsou postavené mimo objekt a jsou v trase produktovou. Nevztahuje se na 

dobývání ložisek nerostných surovin v lomech, dolech nebo pomocí vrtů s výjimkou  

chemické nebo termické úpravy zušlechťování nerostů, skladování a ukládání materiálů na 

odkaliště, pokud jsou v souvislosti s těmito činnostmi umístěny vybrané nebezpečné che-

mické látky nebo chemické přípravky uvedené v příloze číslo 1 zákona č. 59/2006 Sb. [13] 

Zákon číslo 350/2011 Sb. o chemických látkách a chemických směsích 

Tento zákon je již třetí v pořadí a zapracovává, aktualizuje a vyhodnocuje příslušné  

předpisy Evropské unie, navazuje na přímo použitelné předpisy Evropské unie a upravuje 

a) práva a povinnosti právnických osob a podnikajících fyzických osob při  

1. výrobě, klasifikaci, zkoušení nebezpečných vlastností, balení, označování, uvádění na 

trh, používání, vývozu a dovozu chemických látek nebo látek obsažených ve směsích nebo 

předmětech, 

2. klasifikaci, zkoušení nebezpečných vlastností, balení, označování a uvádění na trh che-

mických směsí na území České republiky, 

b) správnou laboratorní praxí, 

c) působnost správních orgánů při zajišťování ochrany před škodlivými účinky látek  

a směsí. 

Tento zákon se vztahuje na látky, látky obsažené ve směsi nebo předmětu směsi. Na  

přípravky na ochranu rostlin, pomocné prostředky na ochranu rostlin a biocidní přípravky 

se z povinností stanovených v tomto zákoně vztahují pouze povinnosti klasifikace, balení  

a označování. [14] 
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Zákon číslo 240/2000 Sb. o krizovém řízení 

Tento zákon stanoví působnost a pravomoc státních orgánů územních samosprávných  

celků a práva a povinnosti právnických a fyzických osob při přípravě na krizové situace, 

které nesouvisejí se zajišťováním obrany České republiky před vnějším napadením a při 

jejich řešení.[21] 

Zákon číslo 239/2000 Sb. o integrovaném záchranném systému 

Tento zákon vymezuje integrovaný záchranný systém, stanoví složky integrovaného  

záchranného systému a jejich působnost, pokud tak nestanoví zvláštní právní předpis,  

působnost a pravomoc státních orgánů a orgánů územních samosprávných celků, práva  

a povinnosti právnických a fyzických osob při přípravě na mimořádné události a při  

záchranných a likvidačních pracích a při ochraně obyvatelstva před a po dobu vyhlášení 

stavu nebezpečí, nouzového stavu, stavu ohrožení státu a válečného stavu.[22] 

Zákon číslo 258/2000 Sb. o ochraně veřejného zdraví  

Tento zákon stanovuje povinnosti provozovatele přírodního nebo umělého koupaliště nebo 

sauny zajistit, aby koupající osoby nebyly vystaveny zdravotním rizikům plynoucím ze 

znečištění vody ke koupání, sprchování nebo ochlazování. Provozovatelem se rozumí  

osoba, která poskytuje saunování nebo koupání v přírodním nebo umělém koupališti.[24] 

ČSN 75 5050 hospodářství pro dezinfekci vody ve vodohospodářských provozech 

Tato norma platí pro navrhování, výstavbu, tlakové zkoušky a provoz zařízení a objektů 

pro dezinfekci vody ve vodohospodářských provozech. Tato norma dále stanovuje použití 

chemických výrobků (chloru, oxidu chloričitého, chlornanu sodného, ozonu a peroxidu 

vodíku) a ultrafialového (UV) záření k dezinfekci vody ve vodohospodářských provozech. 

Norma byla uvedena do souladu s evropskými normami pro chemické výrobky používané 

pro úpravu vody.[23] 

Přímo uplatnitelný předpis Evropské unie 

Dne 18. prosince 2006 bylo Evropským parlamentem schváleno nařízení č. 1907/2006  

o registraci, hodnocení, povolování a omezování chemických látek a o zřízení Evropské 

agentury pro chemické látky. Pro toto nařízení se používá zkratka REACH ( Registration, 

Evaluation, Authorization and Chemicals Restrictions ).[15]  

Účelem tohoto nařízení je především zajistit účinné fungování společného trhu pro  

chemické látky a zajistit ochranu lidského zdraví a životního prostředí před nežádoucími 
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účinky chemických látek systémem předběžné opatrnosti. Toto nařízení zavádí nový  

systém kontroly chemikálií, který má zajistit, aby nejpozději od roku 2020 byly používány 

pouze chemické látky se známými vlastnostmi, a to způsobem, který nepoškozuje životní 

prostředí a zdraví člověka. [15] 

Toto nařízení se vztahuje na veškeré látky, které jsou vyráběné nebo dovážené v množství 

větší než je jedna tuna ročně. Výrobci, dovozci a následně uživatelé látek samotných nebo 

obsažených v přípravcích a v předmětech musí zpracovat předepsané zprávy o chemické 

bezpečnosti a vyhodnotit míry rizika. Po zpracování těchto zpráv, musejí požádat o regis-

traci dané látky u Evropské Chemiské Agentury. Tato agentura následně posoudí správnost 

a úplnost předložených dokladů, včetně rizik spojených s jejich používáním. Pokud dojde  

k zanedbání registrace, znamená to, že látka nemůže být v členských zemích EU vyráběna 

a nemůže být do těchto zemí ani dovážena. K zajištění vysoké úrovně ochrany lidského 

zdraví a životního prostředí je věnována velká pozornost látkám mimořádně nebezpečným, 

jako jsou například látky karcinogenní, mutagenní, toxické pro reprodukci atd., jejichž 

použití může být omezováno a vyžadována jejich náhrada bezpečnějšími alternativními 

látkami nebo technologiemi. [16] 

Označování nebezpečných látek 

V systému klasifikace, označování a balení látek přijala v minulých letech každá země 

svou vlastní legislativu pro nebezpečné chemické látky a přípravky. V důsledku tohoto 

docházelo i přes některé společné rysy ke značným rozdílnostem v klasifikaci, označování 

a balení látek. Z důvodu různé rozdílnosti v systému klasifikace, označování a balení je 

celosvětová snaha a sjednocení tohoto systému. [17]  

Nařízení EP a Rady č. 1272/2008/EC o klasifikaci, označování a balení látek a směsí (dále 

jen CLP nebo nařízení). Jedná se o nařízení ve smyslu přímé účinnosti. Byly pokud možno 

sjednoceny pojmy s REACH a přepravními předpisy, zachována stávající úroveň ochrany 

lidského zdraví a životního prostředí, je kladen apel na spolupráci uvnitř dodavatelského 

řetězce. CLP se nevztahuje na radioaktivní látky, látky a směsi pod celním dohledem,  

neizolované meziprodukty, látky a směsi pro vědecký výzkum a vývoj, odpady. [17] 
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4 CHEMICKÁ ÚPRAVA BAZÉNOVÉ VODY 

Velice důležitou součástí technologického procesu úpravy vody v bazénech je její chemic-

ká úprava. Úprava vody ve veřejných provozech podléhá platným zákonům. 

4.1 Základní rozdělení chemické úpravy vody 

Mezi základní chemickou úpravu vody patří: 

- dezinfekce vody 

- úprava a stabilizace vody pH 

- koagulace vody 

- dávkování přípravků proti tvorbě řas [25] 

4.1.1 Dezinfekce vody 

Účelem dezinfekce vody je zničení choroboplodných zárodků. Účinek procesu dezinfekce 

je závislý na chemických, fyzikálních a mikrobiologických vlastnostech vody. Je také  

závislý na druhu a dávce použitého oxidačního činidla i na zařazení procesu do celého 

technologického procesu úpravy bazénové vody. [18] 

Při úpravě vody v bazénech se většinou používá chlor ve formě plynného chloru nebo  

kapalného použitím chlornanu sodného.  Velmi časté použití chloru je dáno vysokou  

účinností, nízkou cenou a reziduálním charakterem působení volného chloru ve vodě.  

Poslední dobou je stále oblíbenější způsob úpravy vody pomocí chloru vyrobeného  

elektrolýzou slané vody. Mezi hlavní výhody patří snadná a bezpečná manipulace s pytli 

soli. Tato sůl se rozmíchává ve vodě a dávkuje se do bazénové vody. Průchodem slané 

vody přes elektrolyzér dochází ke vzniku chloru a následné dezinfekci vody. Nevýhodou 

jsou však vyšší nároky na provozní a technologické zařízení a to vzhledem ke korozivním 

účinkům slané vody. [18] 

Mezi další způsoby desinfekce bazénové vody patří ozonizace a UV záření. Tyto způsoby 

dezinfekce jsou pouze doplňkové. UV záření nemá vyhláškou číslo 135/2004 požadovaný 

reziduální charakter, protože působí pouze v místě záření. Ozonizace bazénové vody je 

také problematická, neboť vyhláškou číslo 135/2004 je limitní koncentrace ozónu 

v bazénové vodě omezena na 0,05 mg/l. UV záření a ozonizaci lze tak ve veřejných  

provozech použít pouze jako doplňující, šetřící provozní náklady a spotřebu chloru. [18] 
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4.1.2 Úprava a stabilizace pH 

Úprava a stabilizace pH je nutná pro zajištění správné funkce dezinfekce. Přípravky na 

snižování pH jsou založeny na bázi kyseliny sírové. Přípravky na zvyšování pH jsou  

založeny na bázi uhličitanu sodného nebo hydroxidu sodného. Stabilitu pH významně 

ovlivňuje celková alkalita. Pokud je celková alkalita vysoká, bývá vysoké i pH a nedaří se 

jej snížit. Je-li celková alkalita příliš nízká, pH je nestabilní a dochází k velkým výkyvům 

hodnoty pH v krátkém čase. Důsledkem je potom neefektivní dávkování chemikálií na 

úpravu pH bez požadovaného efektu. [18] 

4.1.3 Koagulace vody 

Koagulace a separace suspenze je soubor procesů, který slouží k odstranění koloidních  

a makromolekulárních organických látek přirozeného původu z vody. Nečistoty jsou proti 

samovolné koagulaci stabilizovány mechanismy, které zabraňují jejich shlukování do  

větších celků separovatelných z vody mechanickými procesy. Aby došlo ke koagulacím ve 

vodě přítomných nečistot, musí se stabilizující mechanismy odstranit nebo alespoň  

potlačit. V praxi se používá přídavek koloidu s opačným znaménkem povrchového náboje, 

než je polarita ve vodě obsažených nečistot. Koloid nesoucí opačný povrchový náboj, než 

je náboj nečistot ve vodě, použitý při koagulaci, se připravuje dávkováním železité nebo 

hlinité soli do upravované vody. [18] 

4.1.4 Přípravky proti růstu a tvorbě řas 

Tyto přípravky se přidávají do bazénové vody, protože chlor nezaručuje spolehlivou 

ochranu proti jejich růstu. Chemicky se jedná o polymerní kvarterní amoniové soli. [18] 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízen 27 

5 POPIS MĚSTA BUČOVICE 

Bučovice je město ležící v údolí na pravém břehu řeky Litavy a leží v nadmořské výšce 

226 m.n. Bučovice jsou vzdáleny od Brna 28 kilometrů. Město Bučovice protíná meziná-

rodní silnice E 50 mezi městy Brno a Uherské Hradiště. Také je zde vedena železniční trať 

Brno – Veselí nad Moravou. [19]  

Ve městě Bučovice je umístěna stanice HZS, výjezdní místo ZZS a je zde také služebna 

PČR. Město Bučovice má také zřízenou Městskou policii. 

5.1 Umístění bazénu v obci Bučovice 

Samotný bazén je umístěný na kopci na konci ulice Hájecká a byl uveden do provozu 

v roce 2007. Za bazénem a po jeho pravé straně se nachází zahrádkářské kolonie. V těchto 

koloniích je umístěno několik zahradních domků, ale tyto domky nejsou určené k trvalému 

bydlení. Po levé straně bazénu se nachází fotbalové hřiště, tenisové kurty a restaurace. Co 

se týče ulice Hájecké, tak v této ulici se nacházejí rodinné domky. Ulice Hájecká je také 

jedinou příjezdovou cestou k bazénu.  

V obci Bučovice je k trvalému pobytu ke dni 31. 12. 2011 hlášeno k trvalému pobytu 6426 

obyvatel. Katastrální plocha je 4296 hektarů. [19] V obci Bučovice je umístěno několik 

významných průmyslových objektů.  

 

 

Obrázek číslo 2: Mapka s umístěním bazénu v obci Bučovice[26] 
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6 POPIS POUŽITÉ TECHNOLOGIE 

Bazénovou technologii projektovala a dodala společnost Centroprojekt a. s. se sídlem ve 

Zlíně. Tato společnost má v oblasti projektování a výstavby bazénu dlouholeté zkušenosti. 

Projektovala a dodala technologie do desítek bazénů v celé České republice.  

K úpravě vody v bazénech je používán chlor. Tento je odebírán z chlorovny, která sousedí 

s budovou filtrační stanice. Plynný chlor je dávkován z ocelových láhví s obsahem 65 ki-

logramů zkapalněného chloru. Na rozvod plynného chloru jsou napojeny celkem čtyři  

tlakové lahve. Další čtyři tlakové láhve jsou umístěné v chlorovně, ale tyto nejsou na  

rozvod chloru napojeny. Pro samotné dávkování plynného chloru se používá systém  

rozvodu plynného chloru. Z tlakové chlorové láhve je chlor odebírán v plynné fázi přes 

ventil a chlorátor. Na chlorátoru je umístěný manometr, který informuje o tlaku chloru 

v láhvi. Rozvod chloru k injektoru je veden pomocí plastových trubek. Z bezpečnostních 

důvodů je používán pouze vakuový systém rozvodu a dávkování plynného chloru. U toho-

to systému, na rozdíl od tlakového systému nemůže dojít k výraznému úniku chloru.  

Bazénová voda, která proudí přes injektor, vytváří na principu vývěvy podtlak v celém 

systému rozvodu chloru. Při dosažení předepsaného podtlaku dochází k otevírání bezpeč-

nostních ventilů v systému a k následnému postupnému nasávání plynného chloru 

z tlakové chlorové nádoby až do injektoru. V injektoru je chlor dávkován do bazénové 

vody. K dávkování chloru dochází pouze do tekoucí vody. Po ztrátě podtlaku dochází 

k automatickému uzavření bezpečnostních ventilů a chlor se přestává dávkovat. Celý sys-

tém pracuje na podtlakovém systému. V případě přerušení vedení chloru dochází 

k zastavení dávkování chloru a zabrání se tak úniku chloru.[20] 

6.1 Množství skladovaného chloru a způsob jeho skladování 

Dodavatelem chloru pro bazén je společnost GHC Invest, spol. s. r. o. se sídlem v Praze. 

Tato společnost vznikla v roce 1994 a působí v oblasti úpravy pitné a bazénové vody. 

Zpracovává studie, projekty a také realizuje dodávky technologických celků nebo jejich 

částí. V neposlední řadě také dodává chemikálie pro úpravu vody a zásobuje bazény  

chlorem. 

V bazénu v obci Bučovic je v chlorovně skladováno celkem osm ocelových tlakových  

lahví, každá s obsahem 65 kilogramů zkapalněného chloru. Na chlorovou technologii jsou 

napojeny vždy čtyři tlakové láhve. Dvě slouží k chlorování velkého bazénu a dvě 

k chlorování dětského bazénu. Další čtyři tlakové láhve jsou umístěné v chlorovně jako 
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náhradní a tyto nejsou na chlorovou technologii napojené. Tyto náhradní tlakové láhve 

jsou umístěné u stěny chlorovny, jsou řádně zabezpečené proti pádu a mají nasazené 

ochranné ocelové klobouky na hrdle láhve. V průběhu sezóny, která dle počasí začíná  

začátkem měsíce června a končí v měsíci září, se spotřebuje 10 lahví chloru. Toto množství 

je závislé na počasí, neboť v případě nepříznivého počasí je provoz bazénu menší a je  

i menší spotřeba chloru. Tlakové lahve s chlorem jsou dle potřeby dováženy ze strany spo-

lečnosti GHC Invest. Přeprava chloru v tlakových lahvích spadá do režimu přepravy ADR 

a je prováděna vozidly společnosti GHC Invest. Řidiči těchto vozidel mají dlouhodobé 

zkušenosti, jsou řádně proškoleni a v neposlední řadě jsou vybaveni pro případ  

neočekávané události. Toto zaručuje minimální riziko při manipulaci s tlakovými láhvemi.  

6.1.1 Popis používaných tlakových lahví, ventilů a chlorátorů 

Chlor je dodáván a skladován v ocelových tlakových lahvích o obsahu 65 kilogramů.  Tyto 

tlakové lahve podléhají přísným bezpečnostním předpisům. Jedná se o vysoce odolné  

tlakové ocelové nádoby. Jejich stěny i sváry jsou odolné proti působení vysokého tlaku, ale  

i proti působení agresivní chemikálie. Každých pět let jsou tlakové lahve podrobeny  

technické kontrole, kdy se provádí zkouška bezpečnosti a těsnosti tlakové láhve.  

Tlaková lahev je osazena chlorovým ventilem. Tento ventil je při každé technické kontrole 

vyměněn.  

 

 

 

 

Obrázek číslo3: Chlorový ventil [20] 

Při přepravě a manipulaci s tlakovou lahví je chlorový ventil krytý ocelovým kloboukem. 

Tento ocelový klobouk chrání chlorový ventil před případným poškozením nebo uražením 

při pádu tlakové lahve. Pro odebírání plynného chloru z tlakové lahve je používán vakuový 

chlorátor Jesco C 2213. Tento chlorátor je nasazený přímo na chlorový ventil tlakové lahve 

a tím se minimalizuje délka tlakového rozvodu chloru. V chlorátoru je integrovaný  

manometr, který informuje o tlaku v chlorové lahvi. Chlorátor je také vybaven  

omezovačem průtoku chloru. Maximální dávkovací výkon je 10 kg chloru za hodinu. 
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Chlorátor také obsahuje filtr na nečistoty z chlorové lahve. V chlorovně je také na rozvodu 

plynného chloru umístěn přepínač prázdných chlorových lahví Jesco C 2006.   

Obrázek číslo 4: Chlorátor Jesco C 2213 [20] 

Tento přepínač slouží k automatickému přepínání prázdných chlorových lahví na plné. 

Přepínač umožňuje plynulý a bezobslužný chod bez přerušení dodávky plynného chloru. 

Přepínač také zabezpečuje dodávku chloru při výměně prázdných lahví. V prostoru  

chlorovny je dále na rozvodu plynného chloru umístěn bezpečnostní upouštěcí ventil Jesco.   

Jedná se o bezpečnostní prvek, který slouží k odpouštění zbytkového chloru při odpojování 

chlorátoru z tlakové lahve a také zabraňuje vzniku přetlaku ve vakuovém rozvodu při  

poruše utěsnění mezi tlakovou lahví a vakuovou částí chlorátoru. Dále je v chlorovně na 

rozvodu plynného chloru umístěna bezpečnostní odfukovací patrona Jesco. Je to další  

bezpečnostní prvek, kdy do patrony je napojená hadička od bezpečnostního upouštěcího  

ventilu a slouží k zabránění úniku chloru do prostor chlorovny. Patrona obsahuje sorbci pro 

zachycení plynného chloru.[20] 

Chlorovna je také vybavena signalizačním zařízením na únik chloru GW 702. Toto  

zařízení je tvořeno vyhodnocovací a zobrazovací centrální jednotkou chlorového alarmu  

a až dvěma chlorovými měřícími čidly s propojovacím kabelem. 

 

 

 

 

 

Obrázek číslo 5: Signalizační zařízení GW 702 [20] 
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7 ANALÝZA MOŽNÝCH PŘÍČIN ÚNIKU CHLORU 

I když systém rozvodu, skladování, přepravy a dávkování chloru není nijak složitý, nesmí 

se v žádném případě podceňovat a vždy je nutné používat takové komponenty a systémy, 

které jsou odzkoušené v praxi a které zahrnují veškeré bezpečnostní a ochranné prvky. Bez 

ohledu na toto však nelze vyloučit vznik netěsností, které mohou být způsobené  

neodbornou manipulací, mechanickým namáháním a korozí. V neposlední řadě nelze také 

opomíjet možnost úmyslného poškození zařízení, případně odcizení tlakových lahví 

s chlorem a jejich využití při teroristickém útoku. Dalo by se říci, že k úniku chloru může 

dojít v důsledku neodborné manipulace, tzn. selhání lidského faktoru, technické závady na 

zařízení nebo může dojít k úmyslnému poškození technologie a následnému úniku chloru.  

V následujících kapitolách budou rozebrány možné příčiny úniku chloru. 

7.1 Možnost úniku chloru z tlakové lahve v důsledku jejího poškození 

nebo poškození chlorového ventilu láhve 

Jak již bylo popsáno výše, chlor je skladován a dopravován v ocelových tlakových lahvích. 

Tlak v láhvích je 500 kPa. Tlakové lahve jsou k budově bazénu přiváženy pomocí  

nákladních vozidel a následně jsou tyto tlakové lahve umístěny do prostor chlorovny. Při 

manipulaci s tlakovými lahvemi může dojít v důsledku neodborné manipulace k pádu  

tlakové lahve, jejímu poškození a následnému úniku chloru. Vzhledem ke skutečnosti, že 

povrch před budovou chlorovny je rovný a je tvořen živičným povrchem bez ostrých hran, 

nemělo by při pádu tlakové lahve vzhledem k její konstrukci dojít k jejímu poškození  

a úniku chloru. Je ovšem nutné, aby byl chlorový ventil tlakové lahve kryt bezpečnostním 

kloboukem. Pokud by nebyl chlorový ventil krytý ocelovým kloboukem, mohlo by dojít 

k poškození tohoto ventilu, případně jeho uražení a následnému nekontrolovatelnému  

úniku chloru. Ventil je s tlakovou lahví spojen pomocí závitového spoje o průměru 25,4 

milimetrů. V samotné chlorovně jsou tlakové lahve umístěné u stěny a jsou zajištěny proti 

pádu pomocí ocelového řetězu. 

7.2 Možnost úniku chloru z důvodu netěsnosti ventilu tlakové lahve 

Tlakové lahve s chlorem jsou v horní části vybaveny chlorovým ventilem. Tento ventil je 

na tlakovou láhev našroubován pomocí šroubového spoje o průměru 25,4 milimetrů. 

Vzhledem ke skutečnosti, že tlakové lahve jsou podrobovány technické kontrole a výměně 

chlorového ventilu jednou za pět roků, tak je zde možnost úniku chloru vlivem netěsnosti 
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šroubového spoje. Vlivem dlouhodobého působení chloru může dojít ke strávení těsnění 

tlakové lahve a chlorového ventilu a k úniku chloru. Při přepravě tlakových lahví je na 

ventilu na jeho šroubové části sloužící k připojení rozvodu chloru umístěna krycí matka.  

 

Obrázek číslo 6: Krycí matka na chlorovém ventilu [20] 

Tato matka slouží k ochraně závitu chlorového ventilu a v neposlední řadě v případě  

netěsnosti chlorového ventilu zabraňuje úniku chloru. Vlivem difuze chloru přes těsnění 

chlorového ventilu může dojít, především při delším skladování plných chlorových lahví, 

k nahromadění malého množství chloru pod bezpečnostní krycí maticí ventilu a po odšrou-

bování této matice dojde k jednorázovému uvolnění chloru. Této materiálové difuzi nelze 

nijak technicky zabránit a nejedná se o netěsnost chlorového ventilu. V případě, že by  

došlo k netěsnosti závitového spoje tlakové lahve a chlorového ventilu tak by tato  

skutečnost byla zjištěna ihned po naplnění tlakové lahve a tlaková láhev by neměla být 

expedována. Je nutné si uvědomit, že reakce chloru s pouhou vzdušnou vlhkostí je exoter-

mická a při reakci na kovových částech chlorových ventilů a chlorových tlakových nádob 

okamžitě způsobuje silné korozní napadnutí. 

7.3  Možnost úniku chloru z důvodu netěsnosti na rozvodu plynného 

chloru k injektorům 

Na ventil tlakové láhve jsou v prostoru chlorovny nasazeny vakuové chlorátory značky 

Jesco C 2213. Tyto chlorátory jsou spojeny s chlorovým ventilem tlakové lahve pomocí 

šroubového spoje. Na výstupu z vakuového chlorátoru je pomocí šroubového spoje  

napojen rozvod plynného chloru vedoucí k injektorům chloru do vody. Veškeré další  

bezpečnostní prvky, které jsou na rozvodu plynného chloru vsazeny, jsou spojeny pomocí 

šroubového spoje. Plynný chlor je k injektorům veden pomocí lepených PVC trubek. 

K úniku chloru může dojít vlivem netěsnosti šroubových spojů. Napojení chlorového  

ventilu je prováděno až v samotné chlorovně a při nasazování chlorátoru na chlorový ventil 

může dojít ke špatnému nasazení na závit a následnému úniku chloru. Také by mohlo dojít 
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ke špatnému nasazení těsnění. Vlivem tohoto by došlo k pozvolnému úniku chloru do  

prostoru chlorovny. Na PVC trubkách rozvodu plynného chloru by mohlo dojít k úniku 

chloru vlivem poškození těchto trubek, případně netěsnosti šroubových spojů komponentů  

osazených na rozvodu plynného chloru. K poškození těchto trubek by mohlo dojít vlivem 

mechanického poškození. Značná část rozvodu plynného chloru je vedena v ochranné plas-

tové trubce a ve výšce, která mechanické poškození vylučuje. Taktéž netěsnost šroubových 

spojů komponentů osazených na rozvodu plynného chloru je minimální, neboť 

s komponenty se nijak nemanipuluje a nemělo by tak dojít k netěsnosti šroubového spoje. 

V případě, že by došlo na rozvodu plynného chloru k nějaké netěsnosti, tak by došlo 

k nasátí vzduchu do rozvodu plynného chloru a následnému uzavření všech bezpečnost-

ních prvků včetně chlorátoru. 

7.4 Možnost úmyslného úniku chloru 

V dnešní době, kdy je velká hrozba možnosti teroristických útoků musíme vzít v úvahu  

i možnost úmyslného poškození zařízení s následným únikem chloru, případně možnost 

odcizení tlakových lahví s chlorem a jejich následné zneužití. Tlakové lahve jsou  

uskladněny v prostoru chlorovny, kdy do místnosti chlorovny vedou pouze jedny vstupní 

dveře. Samotná místnost chlorovny je napojena na pult centrální ochrany bezpečnostní 

agentury. V případě narušení místnosti chlorovny by došlo ke spuštění poplachu a na místo 

by vyjelo zásahové vozidlo bezpečnostní agentury.  
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8 POSTUP PŘI ZJIŠTĚNÍ ÚNIKU CHLORU Z TLAKOVÉ NÁDOBY 

Přes veškerá bezpečností opatření a kontroly chlorových tlakových lahví a chlorových ven-

tilů může dojít k úniku chloru z tlakové lahve a to jak vlivem drobných netěsností  ventilů 

tak i vlivem netěsnosti tlakové lahve. V další kapitole se zaměřím na opatření při zjištění 

úniku chloru. 

8.1 Netěsnosti v oblasti ventilů 

V případě zjištění netěsnosti v oblasti ventilu je nutné použít ochrannou masku 

s lícnicovým filtrem. V případě netěsnosti v oblasti chlorového ventilu je nutné zajistit 

uzavření chlorového ventilu a dotáhnout boční uzavírací matku na připojovacím závitu 

chlorového ventilu.  

 

 

 

 

Obrázek číslo 7: Bezpečnostní výbava [20] 

Pokud i nadále dochází k úniku chloru, tak je nutné použít bezpečnostní výbavu určenou 

pro netěsnost chlorového ventilu.  Bezpečnostní výbava je tvořena ochranným klobouč-

kem, který se našroubuje na tlakovou láhev a schová chlorový ventil. Klobouček je řádně 

utěsněný a nedochází tak i přes netěsnost chlorového ventilu k úniku chloru. V kloboučku 

je našroubován chlorový ventil, který slouží k případnému kontrolovanému vypuštění 

chloru. Těsnost je nutné odzkoušet pomocí čpavkové vody. 

8.2 Netěsnosti ve stěně tlakové chlorové lahve 

V případě, že by došlo vlivem pádu nebo mechanického poškození k netěsnosti stěny  

tlakové láhve, je nutné pootočit nádobu tak, aby netěsné místo směřovalo vzhůru a použít 

bezpečnostní sadu pro netěsnosti ve stěně tlakové lahve.  Netěsné místo se pečlivě očistí  

a přiloží se na něj vitonové těsnění na které se přiloží přítlačná deska. Dlouhý řetěz se po-

loží okolo lahve a konec řetězu se zavěsí do háku napínacího bloku. Krátký řetěz se zavěsí 

do háku napínacího bloku. Dlouhý řetěz se zajistí do zkracovací čelisti krátkého řetězu. 

Napínací šroub se našroubuje do závitu napínacího bloku. Otáčením napínacího šroubu se 
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přitlačí přítlačná deska k těsnění. Potom je nutné provést kontrolu těsnosti pomocí čpavko-

vé vody.  Při tomto je samozřejmě nutné používat ochranou masku a ochranné pracovní 

pomůcky.  

V případě větších netěsností je nutné neprodleně věc oznámit na HZS ČR.  
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9 PRAVIDLA MANIPULACE A ZACHÁZENÍ S TLAKOVÝMI 

CHLOROVÝMI NÁDOBAMI A VENTILY 

9.1 Manipulace a skladování 

Tlakové chlorové nádoby musejí být chráněné před nárazem a nesmí se s nimi házet.  

Tlakové nádoby se nesmějí přemisťovat válením a musí se s nimi manipulovat s největší 

opatrností. Tlakové chlorové nádoby se nesmějí tahat přes okraje nákladních aut, ramp 

nebo schodů. Chlorové lahve by se měly přepravovat na vozících k tomuto účelu speciálně 

upravených a zajištěných proti převržení. Pokud se tlaková láhev přenáší, nesmí se tato 

láhev držet za ochranný kryt ventilu. Tlakovou chlorovou láhev o celkové hmotnosti vyšší 

než 50 kilogramů smějí přenášet dvě osoby pro tuto práci způsobilé.  

Tlakové chlorové láhve musejí být umístěné v prostorách tak, aby nebyly vystaveny pří-

mému působení povětrnostních podmínek, byly uloženy v suchu a byla zajištěna ochrana 

před účinky slunečního záření. Tlakové chlorové nádoby se nesmějí skladovat společně se 

žíravinami, radioaktivními, výbušnými látkami a hořlavými kapalinami. Plné i prázdné 

tlakové lahve musejí být zabezpečeny proti pádu. 

9.2 Připojování chlorových nádob na odběrném místě 

Pracovníci, kteří obsluhují chlorové hospodářství, musí mít prokazatelně k této činnosti 

odbornou způsobilost. 

Při obsluze chlorového zařízení musí mít zaměstnanci masku s filtrem v pohotovostní  

poloze a k dispozici nejméně dva náhradní nepoužité filtry. Při přepojování tlakových 

chlorových lahví musí mít zaměstnanec ochranou masku vždy nasazenou a musí používat 

ochranné rukavice.  Před použitím tlakové chlorové lahve na odběrném místě a jejím  

připojením musí obsluha provést kontrolu tlakové lahve, jejího označení a výstroje. Pokud 

je zjištěna jakákoliv závada, tak se nesmí chlorová tlaková láhev připojit. Při každé  

výměně chlorové tlakové lahve je vždy nutné použít nové těsnění na připojovací převlečné  

matici. Po provedeném připojení chlorové tlakové lahve k chlorátoru a dotažení matice 

musí obsluha chlorovny provést kontrolu těsnosti napojení. Kontrola těsnosti se provádí 

pomocí čpavkové vody. Čpavkové výpary reagují s chlorem i ve velmi malé koncentraci  

a vytvářejí bílou mlhu. Vzniklá bílá mlha signalizuje únik chloru a netěsnost připojení. 

Čpavková voda se nesmí rozstřikovat a rozprašovat přímo na chlorové ventily a jejich  
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připojení. Hrdlo otevřené lahvičky s čpavkovou vodou se přiloží k chlorovému ventilu  

a jeho připojení.  

9.3 Odpojování chlorových tlakových lahví na odběrném místě 

Po použití tlakové chlorové láhve se musí správně uzavřít chlorový ventil a po odpojení 

z odběrného místa se musí našroubovat na připojovací závit chlorového ventilu bezpeč-

nostní matice. Chlorový ventil potom musí být opatřen bezpečnostním kloboučkem. Po 

uzavření chlorového ventilu musí být pomocí čpavkové vody provedena kontrola těsnosti  

a to z toho důvodu, že v tlakové lahvi zůstává zbytkový přetlak minimálně 0,05 MPa. 

9.4 Utahování chlorového ventilu 

Chlorový ventil musí být obsluhou uzavřen těsně s dotažením kroutícím momentem 7 Nm. 

Toto je předepsáno výrobcem chlorového ventilu. Pokud by byl chlorový ventil dotažen 

nižším kroutícím momentem, tak by mohlo dojít k netěsnosti ventilu a ucházení chloru. Při 

případném dotažení chlorového ventilu vyšším kroutícím momentem by mohlo dojít k pře-

tažení chlorového ventilu, poškození pružného těsnění (vymáčknutí) a následnému úniku 

chloru. K utahování chlorových ventilů se na odběrném místě musí používat momentový 

klíč nebo jiné zařízení, které bezpečně zajistí utažení chlorového ventilu na požadovaných 

7 Nm.  

 

 

 

 

 

Obrázek číslo 8: Momentový klíč [20] 
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10 VYHODNOCENÍ MASIVNÍHO ÚNIKU CHLORU Z POŠKOZENÉ 

TLAKOVÉ LAHVE PROGRAMEM TEREX 

K vyhodnocení modelové situace byl použit program TerEx a to z toho důvodu, že tento 

program je pro studenty dostupný na učebně krizového řízení a v průběhu studia bylo  

s tímto programem pracováno. 

Program TerEx je software, který byl vyvinut pro rychlou prognózu dopadů a následků 

působení nebezpečných látek, případně nástražných výbušných systémů. Tento software je 

určený pro operativní použití jednotkami IZS při provádění zásahu. Mohou jej také využít 

průmyslové podniky nebo sklady kde se nacházejí nebezpečné látky. Software je určen 

k rychlému určení rozsahu a následné realizaci opatření pro ochranu obyvatelstva. 

10.1 Vstupní informace 

Typ nehody: pád tlakové lahve a uražení chlorového ventilu tlakové lahve 

Teplota kapaliny: 25 °C 

Celkové množství uniklé kapaliny: 65 kilogramů 

Pokrytí oblohy mraky: 12,5 % 

Rychlost větru: 2 m/s 

Doba vzniku průběhu nehody: denní doba, léto 

Typ povrchu ve směru šíření nebezpečných látek: obytná zóna 

10.2 Výsledky 

Po té, co bylo provedeno dosazení vstupních informací do programu, tak bylo zjištěno, že 

evakuace osob by měla být provedena do vzdálenosti 190 m. Do této vzdálenosti jsou oso-

by ohrožené toxickou látkou - chlorem. Doporučený průzkum toxické koncentrace by měl 

být proveden do vzdálenosti 322 m. 
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Obrázek číslo 9:  Vzdálenost evakuace osob. 
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Následující obrázek znázorňuje mapku, kde je vymezená lokalita úniku nebezpečné  

chemické látky – chloru. Modrá výseč označuje pásmo ohrožení toxickou látkou podle 

směru větru, ve kterém by měla být provedena evakuace osob. Modrý kruh znázorňuje 

pásmo dosahu toxické koncentrace. Je to oblast, kde by měl být proveden průzkum zamo-

ření toxickou látkou. 

 

 

Obrázek číslo 10: Mapka předpovědi zamoření při úniku chloru 
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Graf číslo 1 znázorňuje nezbytnou evakuaci osob. Zobrazení závislostí klíčových veličin 

modelu na vzdálenosti od epicentra na čase. Graf dává představu o tom, jak se mění účinek 

havárie se vzdáleností a poskytuje interpretaci vypočtené vzdálenosti. V našem případě 

úniku 65 kg chloru je nutná evakuace osob do vzdálenosti 190 m od místa úniku. 

 

 

Graf číslo 1:  Nezbytná evakuace osob 
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Graf číslo 2 znázorňuje doporučený průzkum toxické koncentrace a to do vzdálenosti  

322 m. 

 

 

Graf číslo 2: Doporučený průzkum toxické koncentrace 
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11 VYHODNOCENÍ KRÁTKODOBÉHO ÚNIKU CHLORU PŘI 

NETĚSNOSTI ŠROUBOVÉHO SPOJE VENTILU TLAKOVÉ 

LAHVE A CHLORÁTORU PROGRAMEM TEREX 

11.1 Vstupní informace 

Typ závady: netěsnost šroubového spoje chlorového ventilu a chlorátoru 

Teplota kapaliny: 30 °C 

Celkové množství uniklého plynu: 2 kilogramy 

Rychlost větru: 2 m/s 

Pokrytí oblohy mraky: 12,5 % 

Doba vzniku průběhu havárie: denní doba, léto 

Typ povrchu ve směru šíření nebezpečné látky: obytná zóna 

11.2 Výsledky 

Po té, co bylo provedeno dosazení vstupních informací do programu, tak bylo zjištěno, že 

evakuace osob by měla být provedena do vzdálenosti 69 m. Do této vzdálenosti jsou osoby 

ohrožené toxickou látkou - chlorem. Doporučený průzkum toxické koncentrace by měl být 

proveden do vzdálenosti 132 m. 

 

 

Obrázek číslo 11: Vzdálenost evakuace osob 
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Následující obrázek znázorňuje mapku, kde je vymezená lokalita úniku nebezpečné  

chemické látky – chloru. Modrá výseč označuje pásmo ohrožení toxickou látkou podle 

směru větru, ve kterém by měla být provedena evakuace osob. Modrý kruh znázorňuje 

pásmo dosahu toxické koncentrace. Je to oblast, kde by měl být proveden průzkum zamo-

ření toxickou látkou. 

 

 

Obrázek číslo 12: Mapka předpovědi zamoření při úniku chloru 
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Graf číslo 3 znázorňuje nezbytnou evakuaci osob. Zobrazení závislostí klíčových veličin 

modelu na vzdálenosti od epicentra na čase. Graf dává představu o tom, jak se mění účinek 

havárie se vzdáleností a poskytuje interpretaci vypočtené vzdálenosti. V našem případě 

úniku 2 kg chloru je nutná evakuace osob do vzdálenosti 69 m od místa úniku. 

 

 

Graf číslo 3:  Nezbytná evakuace osob 
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Graf číslo 4 znázorňuje doporučený průzkum toxické koncentrace a to do vzdálenosti  

322 m. 

 

 

Graf číslo 4:  Doporučený průzkum toxické koncentrace 
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12 ZHODNOCENÍ SOUČASNÉHO STAVU A NÁVRH VLASTNÍHO 

OPATŘENÍ 

12.1 Zhodnocení současného stavu 

Co se týče současného stavu tak lze říct, že v objektu bazénu v obci Bučovice byla zvolena 

vhodná technologie chlorování. Technologie pracuje na podtlakovém systému a tak je 

možnost úniku chloru omezena pouze na místnost chlorovny. V systému rozvodu plynného 

chloru jsou umístěné veškeré bezpečnostní prvky, které přispívají k vyšší bezpečnosti. Byl 

také vhodně zvolený dodavatel chloru, který má dlouholeté zkušenosti v oblasti dodávek 

chloru. Taktéž má velice dobře propracované bezpečnostní sady pro případ úniku chloru, 

dodává také bezpečnostní kufříky, které obsahují potřebné ochranné pomůcky a má dobře 

proškolený personál. V místnosti chlorovny jsou ocelové tlakové láhve umístěné u stěny 

místnosti a plné láhve jsou zabezpečeny proti pádu pomocí ocelového řetězu, avšak  

prázdné láhve již nejsou proti pádu nijak zabezpečené. Taktéž při nasazování chlorátoru na 

tlakovou láhev nejsou ze strany personálu používány veškeré ochranné pomůcky. Je sice 

používána ochranná lícnicová maska, avšak další ochranné pomůcky již nejsou používány. 

Před každou novou sezonou je ze strany dodavatele chloru provedena kontrola veškeré 

chlorové technologie a případné nedostatky jsou ihned odstraněné. Při tomto je také prove-

dena revize veškeré elektroniky. S chlorem manipulují pouze osoby, které mají pro tuto 

činnost příslušné oprávnění. Pro zjišťování případných drobných úniku chloru je používaná 

čpavková voda a v bazénu je také umístěná ochranná lícnicová maska včetně náhradních 

filtrů. Místnost chlorovny je také vybavena bezpečnostním čidlem, které by na případný 

únik chloru upozornilo. 

Samotná budova bazénu je řešena jako samostatně stojící zděná budova a veškeré vnitřní 

prostory včetně chlorovny jsou napojeny na zabezpečovací zařízení. V případě narušení 

objektu by na místo vyjíždělo vozidlo bezpečnostní agentury.  

12.2 SWOT analýza 

SWOT analýza se užívá k identifikaci silných a slabých stránek, příležitostí a hrozeb. Díky 

tomuto je možné komplexně vyhodnotit zajištění budovy a nalézt problémy nebo nové 

možnosti řešení. V následující tabulce jsou tyto aspekty uvedeny a na závěr je provedena 

bilance provedené SWOT analýzy. Tato analýza vychází kladně, avšak je zřejmé, že je 

nutné zlepšení a to odstraněním zjištěných nedostatků. 
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  Váha Hodnocení   

Silné stránky       

Použitá chlorová technologice 0,4 5 2 

Napojení na PCO bezpečnostní agentury 0,3 3 0,9 

Zařízení na signalizaci úniku chloru 0,3 3 0,9 

Součet     3,8 

Slabé stránky       

Nezajištění prázdných lahví proti pádu 0,35 -3 -1,05 

Množství skladovaného chloru 0,4 -4 -1,6 

Nedodržování BOZP 0,25 -2 -0,5 

Součet     -3,15 

Příležitosti       

Zajištění prázdných lahví proti pádu 0,4 4 1,6 

Zmenšení množství skladovaného chloru 0,4 4 1,6 

Proškolení zaměstnanců v oblasti BOZP 0,2 2 0,4 

Součet     3,6 

Hrozby       

Nedbalost při manipulaci 0,5 -4 -2 

Technická závada 0,4 -3 -1,2 

Úmysl 0,1 -1 -0,1 

Součet     -3,3 

    

    Interní 0,65 

 Externí 0,3 

 Celkem 0,95 

  

Tabulka číslo 2: SWOT analýza[zdroj: vlastní] 
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12.3 Návrh vlastního opatření 

I když byla v bazénu zvolena vhodná technologie chlorování a jsou dodržována veškerá 

bezpečnostní pravidla pro manipulaci s chlorem, tak nelze nikdy vyloučit možnou technic-

kou závadu nebo lidskou chybu a v důsledku toho by mohlo dojít k úniku chloru.  

Co se týče skladování čtyř náhradních tlakových lahví s chlorem, tak bych doporučoval 

zvážit, zda by nebylo vhodné skladovat pouze dvě náhradní tlakové láhve, čímž by se  

o polovinu zmenšilo riziko možnosti úniku chloru z těchto náhradních lahví. Vzhledem 

k množství skladovaných tlakových lahví by bylo vhodné objekt vybavit bezpečnostní  

výbavu určenou pro netěsnost chlorového ventilu. Manipulace s touto bezpečnostní sadou 

je velice jednoduchá a použitím této sady by se v případě netěsnosti chlorového ventilu 

zabránilo úniku většího množství chloru. Co se týče prázdných tlakových lahví, tak je  

potřeba, aby byly i tyto prázdné tlakové lahve řádně zabezpečeny proti pádu. Dále je nutné 

dbát na řádné používání všech ochranných pomůcek při manipulaci s chlorem. Nestačí 

pouze používat ochrannou lícnicovou masku, ale je nutné také používat ochranné rukavice. 

Taktéž by bylo vhodné provést ve spolupráci s HZS ČR námětové cvičení na únik nebez-

pečné chemické látky tak, aby se tohoto cvičení účastnily všechny složky IZS. Při tomto 

cvičení by si složky IZS vyzkoušely vzájemnou spolupráci a své postupy. Případné zjištěné 

nedostatky by bylo možné následně odstranit.  

Po vyhodnocení praktické části doporučuji provést následující opatření: 

- v místnosti chlorovny zabezpečit prázdné tlakové láhve proti pádu pomocí ocelo-

vého řetězu připevněného ke stěně 

- opětovně proškolit obsluhu ve věci používání ochranných pomůcek a dbát na řádné 

používání těchto ochranných pomůcek při manipulaci s chlorem 

- vzhledem k počtu skladovaných tlakových lahví bych doporučil vybavit bazén  

jednou bezpečnostní sadou pro případ netěsnosti chlorového ventilu 

- vyřešit nedořešené majetkové vztahy k příjezdové cestě tak, aby nebyl narušen pří-

padný zásah složek IZS v případě úniku chloru 

- vyvolat jednání o možnosti provedení námětového cvičení složek IZS na únik  

nebezpečné chemické látky 
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ZÁVĚR 

Práce se zabývala analýzou možných příčin úniku chloru z objektu bazénu v obci Bučovi-

ce. Přínos práce v rovině teoretické je přehledné uspořádání a vymezení pojmů, které se 

týkají fyzikálně chemických vlastností chloru, první pomoci v případě otravy chlorem 

a legislativních předpisů týkajících se nebezpečných chemických látek.  

Přínos práce z hlediska praktického lze spatřovat především v provedené analýze možných 

příčin úniku chloru z objektu bazénu v obci Bučovice, zhodnocení současného stavu a ná-

vrh vlastních opatření. 

Při zpracování praktické části bylo zjištěno, že byla vhodně zvolena podtlaková chlorová 

technologie a v systému rozvodu plynného chloru jsou instalované veškeré bezpečnostní 

prvky, kdy tyto prvky přispívají k větší bezpečnosti celého systému. V průběhu zpracová-

vání praktické části bylo zjištěno několik nedostatků. Bylo zjištěno, že v prostoru chlorov-

ny nejsou prázdné tlakové lahve zabezpečené proti pádu. Tyto prázdné tlakové lahve jsou 

sice řádně označené jako prázdné, ale jsou pouze postavené u stěny bez zabezpečení proti 

pádu. U takto nezabezpečených tlakových lahví by mohlo dojít k jejich pádu, následnému 

poškození a úniku zbytkového chloru. Taktéž by mohlo dojít k poranění obsluhy padající 

tlakovou lahví. Další nedostatek byl zjištěn při nasazování chlorátoru na tlakové láhve. Při 

této činnosti je sice používána lícnicová ochranná maska, ale již nejsou používány další 

ochranné pomůcky, jako jsou ochranné rukavice a mohlo by dojít k poranění obsluhy. Dal-

ším problémem jsou nevyřešené vlastnické vztahy na části jediné příjezdové komunikace 

k bazénu a to v délce 60 metů. Jedná se o jedinou příjezdovou komunikaci pro případný 

zásah složek IZS. V minulosti již byla tato příjezdová komunikace majitelem blokována 

pomocí odstaveného motorového vozidla a pomocí ocelové závory. V případě potřeby  

zásahu složek IZS by mohlo dojít k nemožnosti provedení zásahu nebo jeho komplikaci. 

Od uvedení bazénu do provozu v roce 2007 zatím nedošlo k žádnému úniku chloru. Aby 

byla možnost úniku chloru co nejmenší, je nutné zjištěné nedostatky odstranit.  
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a. s.   Akciová společnost 

PVC  Polyvinylchlorid 

JSDH 

HZS 

SDH 

TBP 

NaCl 

mg 

ČR 

EU 

OSN 

GHS 

ADR 

RID 

IZS 

ZZS 

PČR 

 

 Jednotka sboru dobrovolných hasičů 

Hasičský záchranný sbor 

Sbor dobrovolných hasičů 

Technicko bezpečnostní parametry 

Chlorid sodný 

Miligramů 

Česká republika 

Evropská unie 

Organizace spojených národů 

Globálně harmonizační systém 

Evropská dohoda o mezinárodní silniční přepravě nebezpečných věcí 

Řád pro mezinárodní železniční přepravu nebezpečných věcí 

Integrovaný záchranný systém 

Zdravotnická záchranná služba 

Policie ČR 
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Celkový pohled na budovu bazénu. 

 

 

Pohled do vnitřních prostor chlorovny. 
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Pohledy na rozvod chloru v chlorovně. 
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Pohled na ventily a chlorátor umístěný na tlakové láhvi. 

 

 

Pohled na výměnu chlorátoru u tlakové lahve 
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Celkový pohled na venkovní část bazénu. 

 


